

赴美交流 從文化學懂自由

對全球不少學生來說，9月象徵新學年「開始」。學生將會升到不同的班級、學校，甚至像筆者一樣，因為參加了 AFS 一年海外交流計劃，遠赴美國交流及學習。

到美國的威斯康辛 (Wisconsin) 交流，筆者首幾個星期不止要適應時差、全新環境及寄宿家庭生活，還到當地學校 Owen-Withee High School 學習，體會當地中學生活。筆者對學校的第一印象是「小」，那裏的課室及走廊加起來，大概等於我在香港就讀的學校兩層樓般大小。但那裏的戶外空間比起香港的學校大，有兩個足球場及一個運動場。對我來說，這好像反映了兩種文化不同的價值觀：香港的學校希望學生大部分時間都留在課室，但美國的學校較願意為學生提供康樂場所。當然人口密度、地價等都是決定學校大小的重要因素，但無可否認，美國學校氣氛較自由開放，這點也能從課堂選擇可見。

課程種類多 助學生擴視野

Owen-Withee High School 提供很多不同種類的課程，包括不同程度和範疇的英文、數學、科學科目，如社會科學、農業、科技等。學生每年可選擇不同科目擴闊視野，也可選擇專修某些科目。更特別的是，當地學校為學生提供很多運動及課餘活動，例如足球、排球、樂隊、劇場等。雖然筆者是交流生，也能自由選擇喜歡的科目。因此我選讀了香港學校沒有開設的心理學、社會學、足球，另外也選擇修讀自己想專門深造的微積分及合唱團。

筆者對當地的同學印象也很深刻，從不同活動中認識到的同學皆十分友善。可能因為東西方價值觀不同吧，西方人多會藉行動表達情感，東方人則偏好用語言。他們在走廊遇到我時會笑着跟我打招呼、揮手甚至擊掌 high-five。我跟當地同學只相識了幾星期，但覺得彼此關係比在香港認識了幾個月的朋友更親密。

靠自己適應 更勇於嘗新

經過一年交流，筆者很多方面都改變了，例如在當地不能經常聯絡家人和朋友，我須靠自己適應新環境，也學會透過反思，學習成為一個更好的人。我在美國也有很多新經驗，如嘗試了昔日未試過的運動項目、課堂、結交到新朋友等。過去我比較膽小，交流的經歷使我變得勇於嘗試新事物，學會與不同背景的人相處。

最大的改變是培養出全新的世界觀。我出發到美國前，對其他文化的認知十分有限，一開始交流時，還在花時間摸索什麼是美國文化。慢慢地我明白，就跟香港融合了中西文化一樣，移民為美國帶來了歐洲、拉丁美洲、亞洲等不同文化；美國也被視為「自由的象徵」，雖然人際相處時或會聽到仇恨或不恰當的言論，但各種人都能在當地自由地表達己見。交流經歷使我學會尊重不同人的意見，即使自己不認同，也能夠客觀地討論。



在美國交流的日子，吳泰愷（左三）寄住在一個「龐大」的寄宿家庭，除了寄宿爸媽（左一二），還有 6 名寄宿兄弟姊妹。圖右一是來自西班牙的留學生。



吳泰愷（右一）亦有參與當地高中的畢業舞會，他和其他學生還特地為此租借了西裝和舞裙。

[了解計劃詳情](#) [報名參加講座](#)

